

**Suscripción**  
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre  
 id fuera de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. 18 id. semestre  
 un año en oro. 25 id. id.  
 Extranjero. 7.50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º. 1.º

# LA LUCHA

**Anuncios**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª 50 céntimos.—En la 4.ª 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTI, 61, Rue Caumartin.

**AÑO XXV.** Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos. **Gerona, jueves 18 de julio de 1895** **NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.** **N.º 5.624**

## ESO IMPORTA

Lo hemos dicho y lo repetimos: ante los intereses del país no debe predominar ningún otro interés por respetable que sea. Un país sin medios propios necesita grandes esfuerzos y no poca ayuda para salir del estacionamiento; pero cuando ese país cuenta con múltiples y eficaces gérmenes para su desenvolvimiento, no necesita otra cosa que buena voluntad en sus hijos, un algo de iniciativa para dejar la inercia y emprender la ruta de su desarrollo con paso firme y éxito seguro.

La prueba la tenemos en Gerona; nuestra ciudad permanecía año tras año sumida en la inactividad; siendo el elemento histórico superior en fuerza al filosófico, el atrofismo consumía las fuerzas sin que heroísmo humano la sacara del bache en que estaban encallados sus medios de grandeza, y uno y otro día y una y otra hora, cuantos veníamos pidiendo el movimiento que es vida, la iniciativa que es empresa, la fe que es confianza y el ánimo para caminar por la senda del progreso, veíamos en el vacío nuestros consejos y todo nuestro anhelo se estrellaba contra el empirismo rutinario de una tradición suicida que se oponía a la cultura como se opone lo viejo a la viveza de la juventud.

Pero vino un día no lejano: elementos nuevos vinieron a ejercer la administración del pueblo y en marcha una vez la iniciativa y comenzada la primera obra de avance, año tras año venimos viendo como se transforma Gerona y, lo que antes era sueño y atonía cataléptica, ahora es emulación provechosa, y el ayuntamiento que entra quiere exceder a su antecesor en la introducción de nuevas mejoras y así, aunque no tan deprisa como deseamos, se van acumulando nuevos medios materiales de vida y la ciudad apellidada malamente levítica, va remozando su recinto de manera plausible y más se hermoseará si lo que se proponen nuestros actuales ediles se lleva a efecto en medio del aplauso y los hurras del vecindario, que haciéndose superior a miserias e intereses de campanario, pide nuevas transformaciones, nuevas iniciativas y nuevos bríos para dar al traste con todo cuanto se oponga a que sea una de las capitales más adelantadas de España dentro de su clase y condición.

Y lo que decimos de esta ciudad podemos decir de todas las poblaciones y podemos afirmar de la provincia toda, cuyas fuentes de riqueza bien atendidas, pueden convertirla en un país avanzadísimo ya que solamente esa misma iniciativa pedimos para sus hijos. La naturaleza pródiga ha dotado a nuestra provincia de grandísimos recursos; su agricultura no tiene que envidiar; sus arbolados no admiten competencia; sus industrias se multiplican a impulsos de sus naturales saltos de agua, y la laboriosidad de sus hijos es la gota de agua que con constancia rotura las montañas y hace vegetal lo mostrenco y árido; ¿qué falta para que se logre lo que tanta hace para su vida desahogada y su disfrute feliz? Poca cosa; que sus administradores imiten a los concejales de la capital; que inicien el movimiento de avance; que emprendan los trabajos necesarios; que se construyan caminos para que lleven la savia y el movimiento hasta los últimos rincones del territorio; que se canalice allí donde la canalización haga falta; que se pongan diques en donde el exceso de caudal y de corriente im-

pongan obras de contención; que el orden moral se revolucione dentro del sentido cristiano, porque un pueblo sin trabas en su vida psicológica es un niño o resulta un loco; que se premie la virtud y se persiga el vicio con tesón y sin miramiento; que el sentimiento religioso flote sin exageraciones y se inocule en el corazón con firmeza; en una palabra; que se trabaje por el bien del país y de sus habitantes y se cumpla así la ley del progreso, que es ley de vida, de agitación, de innovaciones y que directamente lleva al hombre hacia el fin para el que Dios lo ha criado.

Eso importa; adelantar con paso firme, pero adelantar. Nos sobran medios; ¿qué falta? Voluntad que anime, impulso que inicie y acción que ejecute.

## Comentarios

Comunica el telégrafo que ha sido objeto de un terrible atentado el ex-dictador de Bulgaria señor Stambulof.

De un tiempo a esta parte se repiten con demasiada frecuencia los atentados dirigidos a altos personajes.

Por lo visto no se puede pertenecer a esta categoría.

¡Ojo señor Fausto!

Y ya que hablamos del alto personaje Fausto.

El Correo de Gerona en su edición de anteayer, publica un artículo del citado alto personaje Fausto que termina así:

..... la insaciable voracidad contribucional que sirve para pagar indemnizaciones Mora (léase del miedo y del vilipendio) digna secuela del asunto Carolinas, de la campaña de Melilla etc., etc.

Esta es la verdad y a quien no guste, que rabie.

Pues entonces rabiará el señor Silvea.

Porque él no ha querido ayudar a los republicanos en el asunto Mora, apesar del cariño que profesa al partido conservador.

Bien que el señor Silvea no creemos se entretenga leyendo a Fausto.

Que da muestras de tener muy poco sentido..... jurídico, cuando así discrepa del jefe.

Los sublevados brasileños acogidos a indulto desean pasar a Cuba, según despachos de Rio Janeiro.

Indudablemente hay gentes que tienen el instinto del suicidio.

En Cuba, siete guardias civiles que guarnecían un puesto en la provincia de Santa Clara, no solo han resistido el ataque de 400 insurrectos, sino que les obligaron a emprender la retirada causándoles 20 muertos y 40 heridos.

A ese paso la independencia de Cuba es un hecho.

¡Bien por los heroicos guardias!

Leemos:

No se ha vuelto a alterar la tranquilidad en Zamora, pero los ánimos de gran parte de la población siguen sobrecitados.

Lo propio sucedió en Ronda, donde se temió que se repitan los motines.

Siempre fué el verano época de agitaciones y de motines.

Y ahora estamos en la temporada de esas frutas.

Por eso, siguiendo aquello de *similia similibus curantur*, contra los efectos del sol son muy buenos los soldados.

También se conoce que molestan mucho los calores a la ya célebre doña Rita, la del testamento falso.

Cuando la prendió el alguacil la encontró en paños menores.

En un mundo que había en su habitación, se han encontrado retratos suyos en los que aparece doña Rita con menos paños menores que como la encontró el alguacil.

Y en la cárcel se encuentra la doña Ri-

ta muy excitada, seguramente porque la obligan a ir con paños mayores.

¡Pobre doña Rita!

¡Cuánto vá a sudar!

El gran regalo que don Carlos ha hecho al marqués de Cerralbo, ha sido el título de Príncipe de la Lealtad.

El marqués de Cerralbo se debe haber quedado muy satisfecho.

Hemos oído decir que los deseos de don Carlos eran regalar al ilustre marqués el toisón de oro de sus mayores.

Pero como.....

Dice La Epoca:

En cuanto a la indemnización Mora, se necesita, como diremos, toda la despreocupación con el público, para decir, como lo hace el Heraldo, que nunca la hubieran satisfecho los liberales.

Ya, ya. En eso estábamos todos.

Lo que han hecho los liberales es dejar las cosas arregladitas para que los conservadores carguen con el mochuelo.

El procedimiento no deja de ser muy cuco.

¡Cómo de Sagasta!

Continúa La Epoca:

Cualquiera creería que no fueron ellos, los que formando gobierno la acordaron de una manera definitiva y concluyente, como lo hicieron, dejando sólo al ministerio actual la obligación de cumplir el acuerdo ó de provocar un conflicto internacional, cuya oportunidad y consecuencias en estos momentos pueden juzgarlos nuestros lectores sin necesidad de que las indiquemos siquiera.

La suerte es que España entera está en el secreto.

Y que Moret es sobrado conocido para que todos no estén en la convicción de que dejaría las cosas bien apañaditas para que no se pudiese eludir el pago.

A Moret le gusta siempre dejarlo todo muy arregladito.

Es un primor.

Y añade el decano de la prensa:

Es muy cómodo eso de adquirir un compromiso internacional, ir dando largas a su cumplimiento, dejar la impopularidad del pago a otro partido y luego censurarle por lo que se ha encontrado hecho. Pero el juego es demasiado burdo para que engañe a nadie.

Por eso no ha engañado a nadie.

Todos ven en esa tela la marca de fábrica.

A la legua se advierte que es fusionista.

Continúan los dimes y diretes entre los republicanos de la derecha y los de la izquierda.

Se comprende.

Los republicanos de los dos bandos tienen por oficio el engatusar al pueblo con las supuestas ventajas de una república.

Y ya se sabe que no hay peores enemigos que los del mismo oficio.

Los franceses se pierden por el toreo.

Por perder, hasta pierden toda clase de respeto a la autoridad.

Leemos:

Telegrafian de Mont-de-Marsan (Francia), que ocurrió un escándalo mayúsculo al impedir el gobierno que torea se el espada Reverte en aquella plaza.

El alcalde escondió al diestro en su propio domicilio y engañó al comisario de policía asegurándole que su huésped había marchado ya hacia la frontera.

Descubierto el engaño, se dió cuenta de lo que ocurría al ministro del Interior, quien ha destituido a las autoridades de Mont-de-Marsan y ha ordenado la expulsión inmediata de Reverte.

El espada fué acompañado por la gendarmería al tren, produciéndose entonces un verdadero motín en la población.

Eso es ser un pueblo torero, y un alcalde torero y un motín torero.

Luego se dirá que solo hay sangre torera en España.....

¡Mentira!

lengua en el célebre interview con el redactor de *Le Figaro*.

¡Hasta sus patriotas le condenan!

Suponemos que ya no le quedarán ganas a Mr. Eustis de celebrar nuevos interviews.

Las autoridades de los Estados Unidos han apresado, a instancias de nuestros consules, otro barco con armas y municiones para los insurrectos de Cuba.

Ya van dos.

Si los yankees volvieran la espalda a los filibusteros, ¡adiós guerra separatista!

Y la volverán así que se convengan de que los filibusteros no van a ninguna parte.

Como empiezan a volverlas porque se van convenciendo.

## Desde Madrid

Como ayer anunciábamos, hoy se reunirán los ministros en la presidencia para celebrar un consejo en el que definitivamente se resolverá el asunto Mora, acerca de cuyo pago sigue creyéndose que se hará inmediatamente.

Con este motivo, preguntan hoy algunos periódicos qué de donde se va a sacar ese dinero si asciende a una cantidad no consignada en presupuesto alguno. Según nuestras noticias, se abonará la indemnización del crédito concedido para la guerra de Cuba.

Los republicanos, habladores infatigables, quieren que las Cortes se reúnan enseguida para discutir la cuestión Mora y a este efecto han dirigido una carta a los jefes de los demás partidos y grupos de la oposición, para que todos juntos hagan la misma solicitud con el fin de exigir la responsabilidad a quien la tuviere.

Ignoramos si la petición será concedida; creemos que no, teniendo en cuenta la época porque atravesamos. El calor no impediría que hubiese ganas de discutir y si que hubiese discutidores. Pero suponiendo que se acceda a la demanda de las oposiciones, es esta suposición molesta para nosotros, porque tendríamos el sentimiento de ver como los señores republicanos se encargaban de rectificar algo de lo que hemos dicho en estas cartas.

Hemos afirmado fundándonos en la creencia mejor basada, que no es el partido conservador el responsable de que ahora se debe pagar la crecida suma a que asciende la indemnización Mora. El partido que dirige el señor Cánovas se opuso siempre a que se contrajera tal compromiso; pero el señor Moret no tuvo en cuenta esta oposición, y decidió comprometerse y comprometer a España para que la pagase. La responsabilidad, por lo tanto, debe recaer sobre don Segismundo y así lo hemos dicho a nuestros lectores más de una vez.

Pero ¿creen los abonados a LA LUCHA que los señores republicanos estarán de acuerdo con nuestra afirmación? Seguramente no, porque es fácil suponer que las ideas de los amantes de la república y las nuestras no son hoy por hoy, ni mientras la república se entienda en España como se entendió hasta ahora, no son hoy por hoy, repetimos, ideas compatibles. Así, pues, la rectificación de nuestras palabras sería segura si las Cortes se reuniesen para discutir la cuestión Mora.

Si esto último sucediese, pronunciaríanse discursos y mas discursos, hablariase por los codos, se atacaría a todos los políticos y al fin y a la postre vendrían a parar los republicanos en que el señor Moret, como ministro que era cuando se acordó haber lugar a la entrega de dos millones de duros próximamente, no es el verdadero responsable. La culpa de todo tendría la monarquía, esta institución que nos rige para hacer de España un país débil de cuerpo y de espíritu, pobre de recursos con que atender a un restablecimiento que la es muy conveniente, etc. etc; se cantarían las excelencias de la república que podría hacer, si viniera, una potente nación de la nación española; que no gastaría tanto como hoy gasta exponiéndose a ir en breve a la bancarrota; que este desastre lo invitaría la institución democrática no pagando la indemnización Mora ni satisfaciendo

la prensa yankee viene llena de cargos contra Mr. Eustis, por haber soltado la

otras sumas que la monarquía entrega sin necesidad.

En una palabra: que los republicanos, si las Cortes se reuniesen ahora, seguirían una conducta que fuere así como a modo de un prospecto anunciando lo que ya estamos cansados de oír sin que logren hacernos creer en la verdad de sus palabras, porque siendo la república fruto excelente cuando está maduro y hallándose aun verde en España, si lo comiésemos sería fácil la indigestión, y vale más estar débiles, (si es cierto que lo estamos), que morir de una atracción de lo que nuestro estómago no tiene fuerza para digerir ni la tendrá en sabe Dios cuánto tiempo.

Y reunirse las Cortes para decir tan solo, de una parte que la república es buena y la monarquía mala, y de otra que la monarquía es buena y la república no, preciso es confesar que no tendría gracia alguna.

Ya que se quiera perder el tiempo, piérdase sin molestar a nadie.

15 de julio de 1895.

## PROCESO EXTRAÑO

En los tribunales de Madrid, se ha visto un proceso muy raro.

Una buena señora que acusa de adulterio a su marido.

Hasta aquí la cosa no tiene nada de particular.

Lo que sí es muy salado es que el esposo acusado tiene la friolera de 68 años de edad, y, a mayor abundamiento, hace cinco que padece una parálisis.

La vista se verificó a puerta cerrada por razones de moralidad.

Como dice un colega, con el asunto de este proceso y algunos de sus detalles, haría Ricardo de la Vega un sainete deliciosísimo.

## Lo de Cuba

Noticias del 17

Oficial

El general Arderius, segundo cabo, telegrafía que el comandante Armiñán de la guardia civil, al frente de una columna formada por 50 hombres de infantería, otros tantos de caballería, y voluntarios, encontró en el ingenio de Vista Hermosa (Sancti Spiritus) a las partidas de Zayas, Libón y Toledo, con 500 hombres. Atacado por el enemigo le rechazó, después de hora y media de fuego, haciéndole huir y causándole dos muertos y dos heridos.

Dícese que está herido el cabecilla Libón.

Una partida de 400 hombres perseguida por Omenca (?) penetró en la provincia de Santa Clara, intentando quemar un puesto de guardias civiles.

Siete hombres se defendieron valerosamente. Quemado el poblado, y propagado el fuego al cuartel, salieron a la bayoneta defendiéndose en otra casa, hasta la retirada del enemigo, que tuvo diez bajas.

Han llegado el batallón de San Fernando y dos compañías del de Baleares.

Lo de Santa Clara

Se ha recibido un despacho particular, que confirma el relato oficial de la defensa de los guardias civiles en Santa Clara.

Añade el telegrama que el enemigo tuvo 20 muertos y 40 heridos.

Transportes

El ministro de la Guerra ha conferenciado con el marqués de Comillas, acerca de la atribución de los créditos para el pago de los transportes de tropas a Cuba.

Después conferenció el general Azcárraga con el presidente del Consejo, a quien ha expuesto las dificultades que ofrecerá el traslado ordenado de los nuevos refuerzos a Cuba en el periodo equinoccional, del 15 de septiembre al 15 de octubre, por el estado tormentoso del mar.

Parece que se convino en no mandar los refuerzos hasta después del 15 de octubre.

## El testamento falso

En el nuevo proceso del testamento falso, ha declarado la portera de la casa número 141 de la calle de Alcalá, ratificándose en sus anteriores declaraciones.

El juez instructor señor Martín ha estudiado con el fiscal de la audiencia el pro-

ceso que entra en una nueva fase después de la prisión de doña Rita.

Han visitado ambos señores a Gabina para preguntarle si se vió con Trujillo.

En la cárcel modelo se ha examinado nuevamente a Julián Bascuñana, y preparado el careo de éste con doña Rita.

La policía persigue de cerca al señor Lumbreras (don Miguel), hermano del abogado.

Anúncianse acontecimientos de importancia.

El escribano señor Sancho ha desaparecido; pero la policía no ha perdido su pista, a lo que parece, y es inminente su arresto.

El ex-juez señor Zapata ha sido llamado a declarar y debió llegar ayer a Madrid, acompañado por un inspector de policía.

Así que llegue el señor Zapata declarará ante el juez de instrucción.

La policía está practicando pesquisas con buenos auspicios, para la detención de Miguel Lumbreras y del señor Sancho.

Gabina Bascuñana está empeñada en confesar con Trujillo, quien no ha ido a verla.

Parece que diferentes veces dijo Trujillo a Gabina que no declarara, porque se perjudicaría ella y su hermano.

Prometió además entenderse él con doña Rita, la cual pasa ahora por un estado excesivamente nervioso.

## NOTICIAS

Nuestro corresponsal en Camallera, nos escribe dándonos cuenta de la función que se ha organizado en aquel pueblo para el día 21 del corriente. En un tablado levantado en la plaza principal de la villa, se dará una representación de la comedia en 6 actos, representada en el mismo con gran éxito en los años 60, 70 y 81 «Lo fill pròdich» para poner la cual no se ha escatimado gasto alguno. La función comenzará a las 3 de la tarde finalizando a las 7 con sardanas hasta el anochecer; por la noche habrá baile.

Por esta audiencia provincial ha sido sobreesida la causa que se instruyó con motivo de la sustracción de correspondencia del buzón de uno de los estancos que existían en San Felín de Guixols, por no resultar del sumario ningún cargo contra la persona encargada de su custodia ni contra ningún individuo de su familia.

Una carta de Schiller, fechada el 13 de febrero de 1876 y dirigida al editor Goschen, abuelo del nuevo ministro de Marina de Inglaterra, se ha vendido últimamente en Londres en 30 duros.

Goschen, en su tiempo, fué el editor exclusivo de la escuela romántica alemana, y todas las ediciones de Goethe y de Schiller llevan su nombre en la portada.

El carro de la fábrica de gasosas de Vidal, tuvo la desgracia antes de ayer, al pasar por frente la casa número 8 de la calle de las Bernardas de esta ciudad, que se le rompiera el eje, despidiendo una rueda que fué a dar contra una mujer que estaba en la tienda de dicha casa, que habitaba en el número 6 y que le fracturó una pierna. La infeliz víctima de este accidente, fué trasladada a su domicilio en bastante mal estado.

Han terminado y expuesto sus reparimientos los ayuntamientos de Llagostera, San Jordi Desvalls, San Pedro las Presas, Llívia, Moller cerca de Perelada, Bègudà, La Tallada, Massanas, San Miguel de Campmajor, Breda, Viladesens, Celrà, San Pablo Seguríes, Capsech, Aviñonet y Llambillas.

Hoy y mañana celebrará el pueblo de Fonteta su fiesta mayor, que tan animada acostumbra verse todos los años ya que a ella concurren gran número de bisbalenses. El programa de la fiesta será aproximadamente igual al de los demás años no faltando en él las típicas sardanas, *Nevant de taula*, concierto y baile, por la noche, en un entoldado contratado en Cassá de la Selva. La orquesta «La Principal» de La Bisbal está contratada para dichos festejos.

En Valladolid se está vendiendo la fanega de trigo a 35 reales, y en Rioseco a 34 y 34 y medio las 94 libras.

De una cantera de Besalú ha sido arrancado el bloque de abalastro que servirá para esculpir la urna que guardará los restos del conde de Tallaferró, en el monasterio de Ripoll.

Por las autoridades francesas han sido expulsados de la vecina nación los súbditos españoles Francisco Pechuan Guinart de Valencia, Angel Alsina Casadeson de Celrà, Manuel Rey Ballester de Madrid, Juan Cals Pino de Gracia y dos conceptuados anarquistas, cuyos nombres se ignoran. Los demás son expulsados como conocidos carteristas y contrabandistas.

Ha sido nombrado para mandar el tercio de la guardia civil de Cataluña el coronel de dicho instituto que estaba en Burgos, don Bartolomé Juliá y Juliá.

Verdadero escocor le ha dejado a nuestro colega *El Correo de Girona* que descubriésemos, divulgando el secreto, el timo literario que venía ejerciendo dando como suyos, y después de mutilarlos, artículos debidos a otras plumas. Ayer pretende tomar venganza de aquella cojida diciéndonos que hemos copiado de *La Protección Nacional* una gacetilla de esas de encargo que no hacen lucir a ningún *reporter*, y no hubiéramos contestado a esa pullita por sobrado inocente, a no ser por el temor de que entre los lectores de el colega pueda haber uno, ó dos a lo sumo, tan faltados de malicia que vayan a dar importancia a la gratuita afirmación de *El Correo*.

No tenemos establecido cambio con *La Protección Nacional* ni hemos leído nunca este periódico: malamente pues hemos podido copiarle nada. El suelto de referencia nos fué remitido en una hoja impresa por el gremio de cocheros de Barcelona, acompañado de atento beso la mano (más de la mitad del cual tenemos a disposición de quien quiera dudarlo, y no todo por habérsenos extraviado el otro trozo, del cesto de los papeles, pero lo suficiente para probar nuestro aserto) en el que se nos rogaba la reproducción para que el contenido llegase a conocimiento de sus compañeros de Girona. Seguramente no le sería remitida a él igual gacetilla, por que quien la remitió a LA LUCHA ó quienes informaron a éste deben desconocer la existencia de *El Correo de Girona*.

Ya ve pues *El Correo* que esta vez como otras muchas ha dado un golpe en vago, y como estos golpes desacreditan mucho debiera andar menos precipitado apuntando mejor.

Según comunica a este gobierno de provincia el comandante del puesto de la guardia civil de Arbucias, fué encontrado el domingo en un camino vecinal de aquella población y sitio llamado *esqueu de 'ls bmechs* el cadáver de un hombre de 60 años al que se le encontró una cédula personal expedida a nombre de don Miguel Abrijes Casanovas, habitante en San Martín de Provencals (Barcelona), una cantidad en metálico y otros objetos. Según declaración facultativa, la muerte fué producida por un derrame cerebral.

«Al fin se casa la Nieves ó vámonos a la venta del Grajo» es el título del nuevo sainete lírico de don Ricardo Vega y del maestro Bretón.

Se estrenará en el teatro Apolo de Madrid durante la próxima temporada de invierno.

Con permiso de la alcaldía, recorre las calles de la ciudad una murga barcelonesa que hace las delicias de la gente menuda y la desesperación de los enfermos y de los que están entregados al descanso.

Resulta cierto que el ministro de la Guerra no quiere conceder a empresa particular alguna, el menor privilegio para verificar el reclutamiento de voluntarios para Cuba.

Muy bien hecho.

Por la guardia civil del puesto de Torroella de Montgrí ha sido detenido el vecino de aquella villa Silvestre Carreras, *Garsa*, presunto autor de un robo de frutos por valor de 500 pesetas según tasación pericial, en propiedad de don Alberto de Quintana. El detenido, con los objetos que se le encontraron, fué puesto a disposición del juzgado municipal.

Por haber cesado en las comisiones

que desempeñaban en la provincia de Lérida, el ingeniero de caminos, canales y puertos don Vicente Salinas, y el ayudante 2.º de obras públicas don Francisco Falces, han vuelto a prestar sus servicios en las jefaturas de esta provincia y de Zaragoza, respectivamente, a las cuales pertenecen.

Así lo dice *El Pallaresa* de la primera de dichas ciudades.

Dicen de Madrid que nuestro ilustre amigo el ministro de Gracia y Justicia don Francisco Romero Robledo, tendrá que salir para Dax, en cuyo balneario se encuentra su virtuosa esposa que se ha agravado en su enfermedad.

Hacemos fervientes votos para que la ilustre dama recobre pronto la salud perdida.

Ha sido firmado un decreto por el que se establece la inmovilidad de los magistrados.

El decreto está basado en el que redactó el señor Canalejas a su paso por el ministerio de Gracia y Justicia en 1889.

Entre 10 y 11 de la mañana del domingo, hallándose varios jóvenes del pueblo de Gallinés bañándose en el río Fluvia en término de Orfans, el llamado Juan Bach Expósito de 18 años de edad tuvo la desgracia de perecer ahogado.

Nos escriben de Ruptá diciéndonos que tienen contratada a la orquesta «La Vella» de la Bisbal, para el día de Santa Margarita (sábado próximo), fiesta mayor aquella población.

Por haber faltado a la concentración para su destino a cuerpo, han sido declarados desertores los siguientes mozos correspondientes a esta zona militar: José Turró Paló, del alistamiento de Garrigás; José Campià Casadell, del de San Juan las Fonts; Jaime Quintana Corominas, del de Saserras y Cesme Vila Costa, del de Rocabrúna.

Por el gobierno civil se ha encargado la busca y captura de los mismos.

Dice *El Clamor del Majisterio*, que el señor inspector de escuelas de esta provincia está pasando visita a las del partido de Figueras, y añade que «en el estado de visita al tratar de la situación, estado y dependencias del edificio se exige también la longitud, superficie y volumen, cuya novedad no sería extraño que pudiese en apuro a algún compañero, especialmente la cubicación. Aunque parece hacer relación a todo el edificio, entendemos que deba limitarse a la escuela propiamente, porque la parte restante no interesa para el caso».

Desde antes de ayer, se encuentra en Bagur con objeto de pasar como todos los años la temporada de verano, el conocido abogado y publicista, nuestro amigo don José Pella y Forgas y dentro de breves días hará la propio con su apreciable familia, el conocido oculista y muy querido también amigo nuestro don Buenaventura Carreras.

Nos ruegan algunos asiduos concurrentes al paseo de la Dehesa, llamemos la atención del digno alcalde accidental señor Bajandas, acerca de la capa de arena que tiene el pavimento del segundo trayecto del andén principal paralelo al campo de Marte, en la seguridad de que ha de ordenar se quite dicha arena que molesta grandemente al paseante y se mande regar amenudo el citado paseo, en espacial los días en que toca allí la música.

Como esto no será de mucho coste, creemos que el señor Bajandas dispondrá conforme al deseo expresado.

Por haberse resentido un tanto su salud, ayer no asistió a su despacho el celoso interventor de Hacienda don Carlos Capdepón, cuyo completo restablecimiento deseamos muy de veras.

Habiendo fallecido el contratista de la conducción del correo desde Figueras a La Junquera, don Damián Cusi, y no queriendo continuar el servicio la viuda, el administrador del cuerpo en la provincia ha nombrado interinamente a don José Carreras Armet, vecino de La Junquera.

Los jurados que tengan alguna cantidad que cobrar de esta audiencia provincial, pueden desde luego hacerla efectiva en secretaría durante las horas hábiles.

—Ayer en el tren correo de la tarde llegó a esta ciudad procedente de Madrid y Barcelona, nuestro querido amigo el digno gobernador civil de la provincia don Fernando Alvarez Guizarro, á quien esperaban en la estación el gobernador interino, los empleados del gobierno civil y varios amigos políticos y particulares suyos.

Sea bien llegado.  
En el mismo tren pasó por esta estación, continuando hasta San Jordi y Torroella, el senador por esta provincia don Alberto Quintana.

—El calor que hizo ayer fué tan extraordinario, que hubo momento que llegaba á dificultar la respiración.

PROBAD EL  
COGNAC HENRI GARNIER & C.<sup>o</sup>

JUVÍ

(CUENTO)



Fernando Juvi era muy desgraciado: amaba y no tenía una peseta ¿qué digo una peseta? ni cinco céntimos tenía que pudiese decir que eran suyos.

De modo que mayor desgracia no cabe.

Que su amor no lograba correspondencia parece innecesario decirlo; aunque los artistas suelen pintar al amor ciego y desnudo, en esta época de positivismo viste bien y va perfectamente; y aquello de «contigo pan y cebolla» ha caído en desuso hace mucho tiempo; si es que efectivamente lo estuvo alguna vez, lo cual no creo.

El pobre Fernando, como digo, era muy desgraciado. Tenía muy buena figura, eso sí, y una caída de ojos que, valga la frase vulgarísima, daba la hora; era lo que se llama un buen mozo; pero ¡ay! eso no bastaba para su manutención y preciso entretenimiento; y el desdichado Juvi, fuera de lo de ser buen mozo, ninguna otra habilidad tenía. Nunca supo nada, de nada, ni aprendió más oficio que el de lucir la gallardía de su persona por esos mundos de Dios, llevándose de calle, eso sí, á cuantas hembras encontraba en su camino.

Todo eso duró mientras vivieron los padres de Juvi; pero huérfano éste, hubo de comprender que el ser bien parecido no es, por regla general, una profesión; bien que algunos muchachos, de mucha suerte y muy poca vergüenza vivan y triunfen explotando su físico y como, según queda



dicho, amaba y no tenía que comer, bebía los vientos (única bebida que podía permitirse en aquel su estado de inopia afflictiva), por comer á diario algo caliente y por cubrir aquello que, por muy hermoso que sea, el propio decoro no permite llevar descubierto.

En un artículo de cierto ingenioso é inagotable escritor festivo, artículo que la providencia compasiva hizo llegar á manos de Juvi, halló éste la tabla de salvación en aquella deshecha borrasca de su vida, que ya no era vida, sino muerte.

En el artículo á que se alude refería el famoso y nunca bien ponderado escritor las aventuras de un jóven, muy parecido por sus condiciones personales á Fernando



y que para cubrir sus atenciones y sus carnes se había hecho maniquí de escaparate en un bazar de ropas hechas.

Ofreció, en este concepto, sus servicios á un comerciante que vió, enseguida, las ventajas del negocio y aceptó muy alegre

el ofrecimiento. Al día siguiente pudo Fernando hacerse unas tarjetas ofreciendo á los amigos su nueva profesión:

Fernando Juvi

Bachiller y Maniquí

Bazar X. Y.

Y allá, sobre lindísima peana de ébano, mostrábase el buen mozo, en todo el esplendor de su varonil belleza; girando sobre sus talones para que el público inmenso, atraído por lo nuevo del caso delante de la puerta, pudiera examinar á su sabor las prendas del traje, que, vestido por el arrogante y esbelto y bien proporcionado Juvi, parecía otro tanto.

Aquella profesión, no del todo difícil, aunque algo molesta, y sobre todo humillante, permitió á Juvi comer y beber como una persona natural, y además vestir con lujo relativo. Y lo que, aun fué mas grato, le proporcionó medio de llegar hasta la hermosa por quien suspiraba y declarar su atrevido pensamiento.

Iba todo á pedir de boca; el bazar del maniquí guapo prosperaba; Fernando bien comido, bien bebido y bien trajeado era casi dichoso: cuando un día ¡día funesto! hallándose Juvi en el ejercicio de sus funciones, vió con espanto que se dirigía hacia la parte del establecimiento en que él daba vueltas sobre la peana de ébano, su novia y la madre de su novia. Esta se había fijado en la figura del maniquí y no apartaba de él los ojos; Juvi dió repentinamen-



te media vuelta y quedó de espaldas al público que rió, como siempre, al presenciar las evoluciones del maniquí. Pero Fernan-

do comprendió que su novia continuaba mirándolo; no la veía; pero parecía como si sintiera el calor de los ojos de la preciosa niña clavados en su traje; y cuando los curiosos impacientes ya gritaban: «que se vuelva» «que se vuelva», adoptó una resolución repentina; tieso, rígido, como los cómicos malos cuando hacen de estatuas del comendador del Tenorio, se bajó majestuosamente del pedestal y sin volver atrás la vista salió del bazar, internóse entre el público que le contemplaba con asombro, se abrió paso y se alejó con precipitación luciendo dos tarjetones en que podían leer los transeúntes:

Capa	Traje completo
160 pesetas	Género extra
	300 pesetas

Uno de los dependientes á quien llamaron la atención la grita y la risa de los curiosos, echó de ver lo que sucedía, comenzó á gritar: «El maniquí se va con la ropa».

Y es claro; corrieron tras él, lo alcan-



zaron, y el pobre Juvi perdió su colocación, se quedó sin novia y estuvo preso algunos meses, por tentativas de hurto.

¡Pobre Juvi!  
Bien sabe Dios que era inocente.

A. Sánchez Perez.

Julio, 1895.

ALCALDÍA DE LA INMORTAL GERONA

AVISO

En virtud de lo dispuesto por el ayuntamiento y con arreglo al presupuesto y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal, se procederá á contratar por concurso la construcción de tres palancas sobre el Onyar.

Dicho acto tendrá lugar en estas casas consistoriales el día 21 del corriente de 10 á 11 de la mañana.

Gerona 17 julio de 1895.—El alcalde accidental, Hortensio Bajandas.

ños hace y largos padecimientos han debilitado mi memoria ó tal vez no puedo ya recordar ahora estos puntos, porque, en verdad, el carácter de mi muy amada, su rara ilustración, su género de belleza tan extraordinario, tan plácido, y la penetrante é imponente elocuencia de su profunda palabra armónica, han penetrado mi corazón de una manera tan dulce, tan constante, tan furtiva que no me he apercibido de ello ni tenido nunca conciencia de ello.

Creo, sin embargo, que la encontré por primera vez, y varias veces desde entonces, en una grande y muy mal parada ciudad de las orillas del Rhin. De su familia, nunca de seguro, me ha hablado: pero no me cabe duda de que era muy antigua.—¡Ligeia! ¡Ligeia!—Empeñado, abstraído en estudios que por su naturaleza son mas propios que otro alguno para amortiguar las impresiones del mundo exterior, me basta esta voz dulcísima de Ligeia para traer á mi memoria la imagen de la que ya no existe. Y ahora, mientras estoy escribiendo, se me ocurre como una luz, que jamás he sabido el nombre de familia de la que fué mi amiga y mi amante, la que se hizo luego mi compañera de estudios, y en fin, la esposa de mi corazón. ¿Fué á consecuencia de una orden caprichosa de mi Ligeia ó una prueba de la irremediabilidad de mi amor á ella, el no haber tomado ninguna reseña sobre este punto? ¿O mas bien era un capricho mío, una ofrenda extravagante y romántica presentada en el altar de la adoración mas apasionada? Yo no recuerdo el hecho sinó confusamente, y por consecuencia no hay que extrañar que haya olvidado enteramente las circunstancias que le dieron nacimiento ó que la acompañaron. Y en verdad, si alguna vez el espíritu novelesco; si alguna vez el pálido Astephet del idólatra Egipto de alas tenebrosas, han persuadido, como se dice, á los matrimonios de siniestro augurio, sin duda alguna ha sido uno de ellos el mío.

¿cuando las lecciones de la esperiencia caían de los labios de la infancia? ¿cuando veía á cada momento brotar la sabiduría y las inclinaciones de la edad madura de aquellos ojos grandes y meditativos? Cuando todo esto, digo, hirió mis ojos espantados, cuando me fué imposible negarme á la evidencia, ¿se extrañará que sospechas de una naturaleza terrible, inquietante, se despertasen en mi mente y que mis ideas recayesen con horror en los cuentos extraordinarios y las penetrantes teorías de Morella? Sustraje á la curiosidad del mundo á un ser que el destino me mandaba adorar, y en el sistemático retraimiento de mi casa, velé con ansiedad mortal sobre todo lo que concernía á la criatura amada.

Y como los años pasaban, y como todos los días contemplaba su santo, su dulce, su elocuente rostro, y como iba estudiando sus formas al paso que se iban desarrollando, todos los dias descubría nuevos puntos de semejanza entre la hija y la madre, entre la melancólica y la difunta.

Y de momento, á momento, se iban condensando estas sombras de semejanza, cada vez mas completas, mas definidas, mas inquietantes y mas horrorosamente terribles en su aspecto. Porque que su sonrisa se pareciese á la sonrisa de su madre, podía pasar, y se concibe perfectamente, pero esta semejanza era una identidad que me horripilaba: que sus ojos se pareciesen á los de Morella, podía soportarlo; pero tambien penetraban muy á menudo en las profundidades de mi alma con el extraño é intenso pensamiento de Morella; y en el contorno de su frente prominente y en los rizos de su sedosa cabellera, y en sus dedos pálidos que por hábito llevaba á ellos, y en el timbre grave y cadencioso de su palabra, y sobre todo, ¡oh! sobre todo en las frases y las expresiones de su madre, de la difunta, cayendo de los labios de la hija, de la muy amada, de la viva, encontraba pasto para un pensamiento horrible y devorador, para un gusano que no quería morir.

**Distracciones**

En una escuela:  
—¿Quién hizo el mundo?  
—Mi padre; pero yo le ayudé bastante, porque le puse las visagras y lo empapelé por dentro.

**CHAPADA**

Tiempo de verbo es *primera*; es vegetal *dos* tercera; *dos* quinta preposición.

*Cuarta* *tercia* ¡que baldón! los hombres suelen hacer, y pudiendo ser felices quieren desgraciados ser.

Soy natural de mi *todo*; casado en *una* *dos* *tres*; también *todo* es vegetal del que me gusta comer.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo)

Solución al anagrama anterior  
LUIS MAZZANTINI y EGUIA

**REGISTRO CIVIL**

Nota suministrada por La Notaría de Francisco Matas (Cort-Real, 18.)  
DIA 17 DE JULIO

Nacimientos. Defunciones.

Varones.—0.  
Hembras.—0.

**Boletín religioso**

SANTOS DE HOY

Santos Federico mrt. y Martirio cfr.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de San Lúcas

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6

**Papel**

Hay para envolver en la imprenta de este periódico.

**APRENDIZ.**—Se necesita uno en la imprenta de este diario.

**Sección comercial**

**VALORES DEL ESTADO**

	Contado	Próximo	Fin mes
Interior.	68 00		
Exterior.	79 00		
Amortizable.	00 00		
Cubas, Emisión 1886.	101 50		
Id. id. 1890.	90 50		

**ACCIONES**

Banco Hispano Colonial.	00 00
F. C. Norte España.	22 00
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	17 85
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo	00 00

**Oro**

Centenes Alfonso.	00 00
Id. Isabel.	00 00
Onzas.	00 00
Cuartos.	00 00
Oro Pequeño.	00 00
Aumento.	

SE TOMAN.

**OBLIGACIONES**

Almanra 5 por 100.	74 25
F. C. Francia 6 por 100.	91 75
Id. id. 3 por 100.	52 25
Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	85 50
Orenses 3 por 100.	27 50

**BOLSA DE MADRID**

Interior.	
<b>BOLSAS EXTRANJERAS.</b>	
Giras.	16 00
Paris. Renta exterior.	167 93
Acciones F. C. Norte España.	86 25
Londres.—Renta Exterior.	00 00

**Billetes de Banco.**

Inglés.	00 00
Franceses.	00 00
Italianos.	00 00
Suizos.	00 00

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.  
Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

**INTERESANTE**

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

**La mejor novedad del siglo**

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 céntimos.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del *Heraldo*.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento de 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

**PÍLDORAS del Dr. AYER**

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales  
SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

**Café Nervino medicinal.**

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

**CÁPSULAS EUPÉPTICAS**

**MORRHUOL**

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

**DEL DR. PIZA**

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 40 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

**La Moda Elegante Ilustrada.**

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Cartol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, erouenet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

Así pasaron dos lustros de su vida, y todavía mi hija no tenía nombre en la tierra. *Ma hija y mi amor* eran los nombres que habitualmente me dictaba el amor paternal, y la severa reclusión de su existencia se oponía á otra relación; el nombre de Morella no existía para ella; nunca había hablado á la hija de la madre, porque me era imposible hablar de ella. En verdad, durante el corto periodo de su existencia, la hija no había recibido impresión ninguna del mundo exterior, excepto las que hubieran podido serle suministradas en los estrechos límites de su retiro.

Con el tiempo, sin embargo, la ceremonia del bautismo se presentó á mi espíritu enervado y agitado como queda dicho, como la hora feliz de verme libre de los terrores de mi destino.

En las fuentes bautismales, vacilé acerca del nombre que la había de poner, y una multitud de epítetos de sabiduría y de belleza, nombres tomados de los tiempos antiguos y modernos, de mi país y de fuera de mi país, vinieron á agolparse á mis labios con otra multitud de sobrenombres encantadores de nobleza, de felicidad y de bondad.

¿Quién me inspiró entonces agitar el recuerdo de la muerte enterrada? ¿Qué demonio me inspiró indicar un nombre, cuyo simple recuerdo hacía siempre refluir mi sangre á torrentes desde las sienas al corazón? ¿Qué mal espíritu habló desde el fondo de los abismos de mi alma, cuando bajo esas bóvedas oscuras y en el silencio de la noche, murmuré á los oídos del santo varón las sílabas Morella? ¿Qué sér mas que diabólico puso en convulsión las facciones de mi hija y las cubrió con los tintes de la muerte, cuando estremeciéndose al oír este sonido apenas perceptible, volvió sus ojos limpidos del suelo al cielo, y cayendo de rodillas sobre el negro pavimento de nuestro enterramiento de familia, respondió: *aquí estoy?*

Estas simples palabras cayeron distintas, frías, tranquilamente distintas en mi oído, y de allí, como plomo derretido, rodaron silbando por mi cerebro. Los años podrán pasar; mas el recuerdo de aquel instante, jamás. ¡Ah! las flores y los pámpanos no eran cosas desconocidas para mí; mas el acónito y el ciprés me hacen sombra de día y noche.

Perdí todo sentimiento del tiempo y del espacio, y las estrellas de mi destino desaparecieron del cielo, y desde entonces la tierra se hizo tenebrosa, y todas las figuras de la tierra pasaron sobre mí como sombras chinescas, y entre ellas solo distinguía á una. ¡Morella! Los vientos del firmamento no suspiraron á mis oídos mas que un sonido, y el oleaje del mar murmuraba incesantemente: ¡Morella! Pero ella murió, y con mis propias manos la llevé á su tumba, y reí con amarga y prolongada risa, cuando en el nicho donde deposité á la segunda, no descubrí vestigio ninguno de la primera. Morella.

**LIGEIA**

Está allí dentro la voluntad que no muere. ¿Quién conoce los misterios de la voluntad ni tampoco su poder? Porque Dios no es sino una gran voluntad que penetra todas las cosas, por la intensidad que le es propia. El hombre no es menos que los ángeles, y no se rinde enteramente á la muerte, sino por la debilidad infirmite de su pobre voluntad.

José GILVIVRE

No puedo decir, lo afirmo formalmente, cómo, cuándo, ni en donde conocí por primera vez á Lady Ligeia. Muchos a-